

# 生命尽头的坚守

## ——追记沈丘县老城镇村干部李保峰

□晚报记者 朱保彰/文 通讯员 迟驰 肖飞/图



李保峰(右二)



李保峰与妻子的合影

## 一本明白账,一台“活电脑”

(上接A06版)

“俺村的啥数字你一说,他不用看账本,就能给你说得清清楚楚。”村民李士魁说,“虽然俺们都称保峰‘活电脑’,但他也有犯迷糊的时候,有一次,俺村有几户人家的土地亩数与李保峰公布的数字有出入。”当时,为弄清情况,李保峰拿着尺子,一趟一趟往地里跑,一户一户去丈量,直至村民满意。原来,李保峰公布的土地亩数是上世纪80年代村里分地时账上的数字,后来村里有几户人家开垦了荒地、边角地,增加了土地亩数。

“做群众工作不能烦,要有耐心。”这是李保峰常说的话。情况弄清楚后,李保峰向村“两委”作了汇报,最后按村民实有土地亩数,流转给了农业综合开发公司。

“土地流转时,村里有好几户人家出现现有土地比过去的土地亩数要多的现象,村民意见很大。李保峰不用账本就能说清楚,谁家的土地是多大面积。经过反复对比,村民对他这个‘活电脑’再次刮目相看。”西关村村干部李秋红说,李保峰任村文书多年,从没出现过账目出错的情况。



## 一颗公道心,一碗水端平

李保峰说:“一碗水端平,群众就能信任你。”在任职村干部的34年里,李保峰还负责村里的民事调解工作,“公正”一直是他处理民事调解工作的法宝。

村民梁超民和罗新城是前后邻居,2014年春季,梁超民家即将封顶的五层楼直接影响了罗新城家的采光。“要是在冬天,俺家的院子肯定冷森森的。”罗新城说。

“保峰一个劲儿给我说,盖房要合法,邻居家的采光问题咱要考虑,咱不能干违法的事儿。”梁超民说,为弄懂有关“采光权”的理儿,李保峰几次去镇司法所请教,以确保做两家思想工作时能有话可说。

“保峰说,采光咱要有,但要让人家盖好的楼房拆两层,那也难,小门小户挣钱不容易,盖房子更不容易,咱做事也要讲人情。”罗新城说,他觉得李保峰说的话也在理。就这样,李保峰在罗新城和梁超民两家来回奔波足有20趟,电话打得不计其数,直至两家人协商好具体的解决办法并达成协议。

如今,梁超民家第五层楼房的墙体已经拆除,建房遇到难事儿,罗新城家也积极提供便利,两家人和好如初。“总得对得起李保峰为咱们操的那份心”。

建筑考究的楼房、古色古香的商铺、气派豪华的家具城、时尚新潮的网吧、货品齐全的超市……这是宜业的西关村;碧波荡漾的人工湖、古典雅致的亭台景观、蜿蜒曲折的木板桥……这是宜居的

西关村。被誉为“田园都市”的西关村,能有今天的发展成就,李保峰功不可没。

从2008年开始,西关村的新农村建设就紧锣密鼓地开展了起来。旧村拆迁,是摆在村“两委”班子成员面前的一个大难题。

“李保峰负责窑岗这一带的拆迁任务,涉及39户村民,我们这一带有老宅子、自留地,还有新房子。大家恋旧情结很重。”窑岗附近的村民张玉东说。

“俺也不是不支持新农村建设,弄个生意不容易,俺全家都靠打煤球挣钱生活呢。”提起当时的想法,村民张树林如是说。

李保峰不厌其烦,一趟一趟地往窑岗一带跑,给村民讲新农村建设的好处,讲西关村人多地少的现实,讲新农村建设后村民发展的前景。最后,包括张树林在内的窑岗附近的村民全部响应拆迁。

如今,4年过去了,西关村新农村建设一期、二期工程已建成并投入使用。改建后的西关新村建筑面积16万平方米,入住村民1200户,吸纳商户500家,节省住宅用地400亩,扩大镇区规模1平方公里,高标准建设的商业步行街、小学和幼儿园等基础设施配备齐全。

“当时,李保峰让俺拆迁不是为了他自己,是为了整个村子,现在俺的生意还不错。”如今,在商业街做生意的张树林,感觉钱赚的比卖煤球时还多呢。当时,张树林认为李保峰是断他财路的仇人,如今在他心里李保峰是恩人。

## 一心只为公,不占小便宜

“爸爸明确告诉我,别想从他那里拉关系揽工程,不然,会被老百姓戳脊梁骨的。”李保峰的女婿贾大卫说,他有个建筑工程队。西关旧村拆迁结束后,新农村一期工程的各个项目开始招标,他想让李保峰从中说句话,接点活儿干,但李保峰一下子把门堵得死死的。

“李保峰告诉我,让自己人揽工程会给村里添麻烦,要是出了质量问题,上上下下都不好交代。”西关村党支部书记孙振伟说,李保峰能在文书这个岗位上干34年,不仅是因为他工作认真,更因为他公不为私,村民都信任他。

“刚刚当村干部那阵,我情况不熟悉,工作没有办法,李保峰没少帮助我。”西关村妇联主任李秋红说,公正无私是李保峰做人做事的风格,对同事传帮带,没有一丁点儿保留。

夏秋两季焚烧秸秆,不仅严重污染空气,危害人体健康,还易引发火灾,破坏土壤结构,造成农田质量下降。每年麦收和秋收,都是李保峰最紧张、最忙碌的时候。

“在李保峰的心里,就没有偷闲两个字。”西关村村干部冯志民说,2012年麦收时节,李保峰巡查时,发现村里一块麦地里冒起了烟,他赶紧跑到着火的地方,用扫帚拍打,所幸火没有着起来。

每天夜晚,忙碌了一天的村民进入梦乡的时候,也是西关村治安巡逻小组开始“上班”的时候。许多村民说:“一想到李保峰他们戴着红袖章在村里走来走去,大家就特别有安全感,李保峰他们就像是保卫我们的使者。”

“我父亲就是在夜间巡逻时走的,他没有给我们留下物质财富,留下的都是无价的精神财富。”李保峰的儿子李言说。

2014年12月31日,西关村“全国文明村”的公示期结束,这预示西关村的发展蓝图正一步步变为现实,但为西关村发展奉献毕生的李保峰却享受不到奋斗的成果了。李保峰虽然走了,但他一生情系群众,一辈子服务群众,他用实际行动,写下了对党、对人民的无限忠诚。

